
 
 

Ata da Quinta Sessão Ordinária do 3º 

Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte e seis, sob 
a Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Antônio Junior de Souza Leite, 
Darlison da Silva Gomes, Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi, Marta Monteiro Godinho, Arnaldo de Oliveira Gemaque 
Edcarlos de Souza Azevedo, Antônio Picanço Cardoso Júnior, Rosivaldo da 
Costa Junior, Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Miguel Ângelo de Oliveira 
Canto e Mônica Franco dos Anjos.  Ausente o vereador: Manoel Lucivaldo 
Siqueira, com ausência justificada por se encontrar devidamente licenciado. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a 
Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão, solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da 
última Sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e 
posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas 
para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 001/26, do 
vereador Marcelo Sarubbi, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando a reforma completa  daquele educandário, que se encontra em 
precárias condições de funcionamento; Requerimento nº 002/26, do mesmo 
vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando que seja 
feito o recapeamento da travessa Piquiá, localizada no bairro de São José 
Operário; Requerimento nº 009/26, do vereador Renan Guimarães, pede que 
seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando providencias urgentes para a 
melhorias do sistema de abastecimento de água nas proximidades do local 
conhecido como Gruta, no bairro da cidade nova; Requerimento nº 10/26, do 
mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando 
providencias urgentes como: 1 -  na manutenção e recuperação da via do 
ramal localizado na Estrada do BEC Km 12, conhecido como ramal do Boa 
Vista; 2 – Vistoria técnica e reparo na ponte existente nas mediações do 
referido ramal; 3 – a adoção de medidas para restabelecer com segurança o 
trefego do transporte escolar no trecho, assegurando o acesso regular dos 
alunos a Escola Nova Betel; Requerimento nº 003/26, do vereador Darlison 
da Silva, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a 
recuperação e manutenção de canaletas na rua Braz Mileo, entre as 



 
travessas Frederico Orange e João Estumano, no bairro de São Pedro; 
Requerimento do vereador Junior Leite, pede que seja oficiado ao Prefeito 
Municipal e a secretária municipal de saúde, solicitando informações e 
providencias sobre os quatros requerimentos que apresentou no ano de 
2025, solicitando reformas das UBS’s Corino Guerreiro, Lauro Corrêa,  do 
Penta e da Nossa Senhora das Graças, que até a presente data não obteve 
nenhuma resposta; Requerimento nº 004/26, do mesmo vereador, pede que 
seja oficiado ao Secretário Municipal de Segurança Pública, a 
disponibilização e instalação de cavaletes de sinalização na rua Braz Mileó 
entre as travessas Ângelo Augusto e Antônio Imbiriba, no bairro de Perpétuo 
Socorro; Requerimento do vereador Miguel Canto, solicitando a realização 
de uma sessão solene em homenagem ao grupamento de bombeiros Civis 
do Município de Oriximiná, em reconhecimento aos relevantes serviços 
prestados a população; Moção de Pesa do vereador Renan Guimarães, pelo 
falecimento da Senhora Maria Conceição Ferreira, ocorrido no dia 11 do 
corrente mês, registrando sua solidariedade e respeito aso familiares;   
Requerimento nº 003/26, da vereadora Mônica Franco, pede que seja 
oficiado ao Secretário da SEMAGRI, solicitando informações acerca do 
funcionamento da balança da matadouro municipal, especificamente sobre: 
1 – se o equipamento encontra-se operacional e disponível aos produtores 
local 2 – quais medidas vem sendo desenvolvidas pela SEMAGRI para 
facilitar a pesagem dos animais no próprio município, evitando deslocamento 
a outras localidades; 3 – existência de planos de manutenção, modernização 
ou ampliação do serviço; 4 – Se houver, encaminhamento de dados ou 
relatório  sobre o numero de pesagens realizadas por pequenos produtores 
nos últimos 12 meses; Requerimento nº 003/2026, do vereador Toninho 
Picanço, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a 
reabertura da Escola Nossa Senhora da Piedade, localizada na Comunidade 
do Acapú; Parecer nº 001/26, da Comissão de Constituição e Justiça, 
favorável ao Veto Parcial, atingindo integralmente as Emendas Modificativas 
nrs. 001, 002, 003, 004/25, ao Projeto de Lei nº 070/26, que estima a Receita 
e Fixa a Despesa do Município de Oriximiná para o exercício de 2026, anexo 
o Projeto de Decreto Legislativo nº 002/26; Indicação da vereadora Mônica 
Franco, indicando ao Prefeito Municipal, que após a conclusão da obra do 
hospital municipal, que denomine a Cozinha como Cleidiana dos Reis Silva 
– Dona Tita, em homenagem a servidora que marcou sua trajetória no serviço 
público municipal; Indicação  nº 001/26, do vereador Junior Leite, Indicando 
ao Prefeito Municipal, por meio da secretaria municipal de saúde, que sejam 
adotadas providencias administrativas, técnicas e orçamentárias necessárias 
para a implantação de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) na Comunidade 
Sagrado Coração de Jesus, Lago do Salgado I; Pedido de Licença do 



 
vereador Manoel Bochecha, solicitando dois dias de licença nos dias 24 e 25 
do corrente mês, para tratar de assuntos particulares; Projeto de Lei nº 
006/26, de autoria da vereadora Mônica Franco, que Institui o Programa 
Oriximiná de Olho na Limpeza (OOLim), que estimula a participação cidadã 
na fiscalização do descarte irregular  de resíduos em vias e logradouros 
públicos do Município de Oriximiná; Projeto de Decreto Legislativo nº 002/26, 
que Concede Titulo Honorifico de Cidadão Oriximinaense ao Sr. Renan 
Monteiro Guimarães, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 007/26, de 
autoria do vereador Renan Guimarães, que dispõe sobre Reconhecer a Via 
Sacra de Oriximiná, como Patrimônio Cultural Imaterial do Município de 
Oriximiná, inclui a celebração no Calendário Oficial de datas comemorativas 
e dá outras providencias; Ofícios nºs. 019 a 037/26, expedidos ao Prefeito e 
a diversos; Ofício nº 040/26, recebido da Presidente do Conselho Municipal 
de Saúde.  Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Miguel Canto, 
após cumprimentar os presentes e o público que acompanhavam as sessões 
através das redes sociais, reportou-se sobre o requerimento que apresentou 
nesta sessão, solicitando a realização de Sessão Solene em homenagem a 
brigada de Bombeiros Civis de Oriximiná, registrando a presença de 
integrantes do grupamento na Casa, dando boas-vindas aos mesmos. Em 
seguida destacou a grande extensão territorial do município de Oriximiná, 
com áreas urbanas, rurais, comunidades quilombolas, indígenas e 
planaltinas, ressaltando os desafios enfrentados quanto às respostas 
emergenciais, diante das características geográficas da região, com matas, 
rios e barreiras naturais. Enalteceu a atuação dos bombeiros civis no 
combate a incêndios urbanos e rurais, especialmente no período de 
estiagem, na proteção de residências, comunidades ribeirinhas e áreas 
ambientais, bem como na presença constante em eventos públicos e 
privados, garantindo segurança preventiva e atendimento em casos de mal 
súbito e acidentes. Mencionou ainda o trabalho educativo desenvolvido junto 
à população sobre prevenção de incêndios e primeiros socorros, fortalecendo 
a cultura da prevenção no município. Ressaltou ainda o nobre vereador, de 
forma sensível, a participação do grupamento em operações de busca e 
resgate em áreas de mata, inclusive em situações recentes, como acidente 
aéreo ocorrido no município, além da atuação em ocorrências trágicas com 
remoção de corpos. Frisou que a homenagem proposta representa o 
reconhecimento institucional desta Casa ao espírito de bravura, compromisso 
com a vida e dedicação desses profissionais. Finalizou solicitando o apoio 
dos demais vereadores para aprovação do seu requerimento. Na sequência, 
fez uso da palavra o vereador Júnior Leite, comunicando que apresentou 
nesta sessão três proposições: dois requerimentos e uma indicação. O 



 
primeiro, requerimento, reiterando solicitações feitas em 2025 acerca da 
reforma de quatro Unidades Básicas de Saúde, são elas: Corino Guerreiro 
na Cidade Nova, Dr. Lauro Correia, UBS do bairro do Penta e UBS Nossa 
Senhora das Graças. Destacou que até o momento não houve resposta do 
Poder Executivo e que a população vem cobrando providências.  Apresentou 
ainda uma indicação propondo a implantação de uma UBS na Comunidade 
Sagrado Coração de Jesus, no Lago do Salgado, local estratégico que 
poderá atender mais de vinte comunidades, evitando o deslocamento de 
pacientes para a sede do município e desafogando as unidades de saúde da 
cidade. Por fim, apresentou o requerimento nº 04/2026, solicitando ao 
secretário de Segurança a instalação de cavalete na rua Braz Mileo, próximo 
à Travessa Ângelo Augusto, em razão de desnível no asfalto que já 
ocasionou acidentes, buscando prevenir ocorrências mais graves. A seguir 
ocupou a tribuna o vereador Marcelo Sarubbi cumprimentou os presentes e 
desejou um bom período legislativo a todos. Em seguida falou sobre as 
precárias condições de funcionamento que se encontra a Escola Municipal 
Afonsina, relatando infiltrações na laje e risco à segurança dos alunos, 
afirmando que a escola necessita de uma reforma em caráter de urgência. 
Continuando o nobre vereador disse que tem recebido inúmeras reclamações 
sobre a falta da merenda escolar no início do ano letivo. Portanto se faz 
necessário que o Poder Público tome as devidas providências. Em seguida 
reportou-se  sobre as condições precárias dos ramais e estradas, na área do 
Planalto, solicitou melhorias efetivas e não apenas serviços paliativos, 
inclusive uma empresa de Óbidos recebe u quatro milhões de reais e não 
concluiu a obra, o prefeito fez maquiagem com os recursos públicos. Ainda 
com a palavra o vereador Marcelo Sarubbi mencionou uma decisão do 
Tribunal de Contas, onde o atual prefeito deve devolver cinco milhões de 
reais, recursos este que foi desviado das áreas de educação e saúde, o que 
é inaceitável. Na sequência, fez uso da palavra a vereadora Keké Batista, 
que cumprimentou os presentes e deu boas-vindas aos bombeiros civis. Em 
seguida manifestou sua solidariedade aos moradores do Planalto, relatando 
que visitou recentemente aquela região, onde constatou a situação crítica das 
estradas, inclusive o ônibus escolar estava atolado no km 22. Destacou a 
importância da manutenção preventiva durante o verão para minimizar 
impactos no inverno amazônico. Disse ainda que o serviço a ser realizado 
não seja paliativo, mas com aplicação de piçarra. Alertou ainda para o risco 
de desabamento de uma ponte naquela região, pedindo atenção especial do 
Poder Executivo e apoio dos vereadores para solucionar a situação. A   seguir 
ocupou a tribuna o vereador Toninho Picanço, que após saudar os presentes 
reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta sessão, solicitando 
do Executivo Municipal à possível realocação e reativação da Escola Nossa 



 
Senhora da Piedade, na comunidade do Acapú, desativada desde 2014. 
Informou que atualmente 53 crianças estão matriculadas em escola do 
Jarauacá, enfrentando longa distância, inclusive existe outras crianças que 
não estão frequentam aulas, por dificuldades de transporte. Explicou que a 
proposta é reabertura como sala anexa, buscando maior qualidade de vida 
aquelas crianças. Finalizou o nobre vereador solicitando a Mesa Diretora da 
Casa, que seja encaminhada Moção de Pesar pelo falecimento do senhor 
Orlando Ribeiro de Souza, conhecido como “Magia”, servidor público 
aposentado, manifestando solidariedade à família, especialmente à senhora 
Jecilene Santos Ribeiro de Souza. Finalizou saudando os integrantes da 
Brigada presentes e reiterando apoio ao trabalho desenvolvido. Em seguida, 
usou da palavra o vereador Arnaldo Gemaque, reportou-se sobre as 

péssimas condições de trafegabilidade que se encontra o trecho da PA 439, 
onde existe grande buracos, que poderá graves acidentes. Fez um apelo ao 
prefeito Municipal, uma vez que até a presente data o estado não tomou 
nenhuma providência, que o município faça a recuperação do referido trecho 
antes que aconteça graves acidentes. Em seguida solicitou o apoio do corpo 
de bombeiros civis ao senhor Roberto Tavares, cuja lancha afundou há cerca 
de vinte dias no igarapé, permanecendo submersa, segundo o proprietário já 
solicitou o apoio das autoridades competentes para remoção da embarcação, 
mas infelizmente não foi atendido. Dando continuidade aos pronunciamentos, 
fez uso da palavra a vereadora Marta Godinho, que após cumprimentar todos 
os presentes, agradeceu a Deus por mais uma sessão e momento de 
trabalho, ressaltando as atividades desenvolvidas durante o período 
chuvoso, quando aumentam as preocupações com diversas localidades do 
município que necessitam de amparo. Informou que as demandas têm sido 
levadas ao conhecimento das secretarias competentes, inclusive o secretário 
Gelzadac já esteve recentemente no Planalto, buscando melhorias para 
aquela região. Em seguida relatou as visitas realizadas a comunidades do 
interior, destacando as dificuldades enfrentadas pela população e a 
importância da parceria com os representantes estaduais e federais. 
Informou que esteve em diálogo com o senador Zequinha Marinho, onde 
solicitou o apoio para atender comunidades que enfrentam problemas com 
abastecimento de água potável. Destacou, especialmente, a comunidade do 
Capituba, onde os moradores reivindicam há bastante tempo a implantação 
de um microssistema de abastecimento de água. Informou que já apresentou 
requerimento nesta Casa no ano anterior e que reforça novamente a 
solicitação junto ao Executivo e às secretarias competentes, mencionando 
ainda o vice-prefeito Quinho Azevedo, na expectativa de que a demanda seja 
agilizada. Ainda com a palavra a vereadora Marta Godinho ressaltou que, 
embora o município esteja localizado em uma região rica em água doce, 



 
ainda há comunidades que sofrem com a falta de abastecimento adequado. 
Defendeu a destinação de emenda parlamentar para viabilizar melhorias, 
garantindo dignidade à população. Em seguida parabenizou o vereador 
Miguel Canto pela iniciativa de homenagear os bombeiros civis, manifestando 
apoio à proposição. Declarou também apoio ao requerimento do vereador 
Toninho Picanço quanto à reabertura de sala anexa escolar, citando situação 
semelhante na comunidade do Ariramba, onde crianças enfrentam 
dificuldades de deslocamento devido à distância entre residência e escola. 
Encerrou reafirmando o compromisso com a população e destacando a 
extensão territorial do município como desafio constante para a gestão 
pública. Não havendo mais nenhum vereador, que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente facultou aos líderes partidários, que não a 
solicitaram.  A seguir, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário, 
para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem 
do Dia, solicitando ao 1º Secretário que fizesse a leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Miguel Canto. Com a palavra o vereador Renan 
Guimarães parabenizou o autor pela iniciativa, destacando a relevância do 
trabalho desenvolvido pelos bombeiros civis, mesmo com recursos limitados. 
Ressaltou ainda a importância da parceria entre o Corpo de Bombeiros Civil 
e o Corpo de Bombeiros Militar, enfatizando que a união de esforços fortalece 
a segurança e beneficia diretamente a população de Oriximiná. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 
submetidos a discussão os requerimentos do vereador Junior Leite. Ditos 
requerimentos, postos em votação, foram aprovados por unanimidade um a 
um. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora Mônica 
Franco. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado unanimidade. 
Lidos e submetidos a discussão os requerimentos do vereador Marcelo 
Sarubbi. Ditos requerimentos, postos em votação em votação, foram 
aprovados por unanimidade um a um. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Darlison Silva. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os 
requerimentos do vereador Renan Guimarães; Ditos requerimentos, postos 
em votação, foram aprovados por unanimidade um a um. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Toninho Picanço. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Foi submetido a apreciação 
do Plenário o pedido de licença do vereador Manoel Bochecha. Sendo 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 
001/26, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável ao Veto Parcial, 
atingindo integralmente as Emendas Modificativas nºs. 001, 002, 003, 



 
004/25, ao Projeto de Lei nº 070/26, que estima a Receita e Fixa a Despesa 
do Município de Oriximiná para o exercício de 2026, anexo o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 002/26. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, 
solicitou que, antes da votação, fosse realizada novamente a leitura do 
parecer do relator sobre o veto do Prefeito Municipal, que trata do orçamento 
da Câmara. Ressaltou o Parlamentar ressaltou que este Parlamento vem 
enfrentando algumas necessidades financeiras, razão pela qual considerou 
importante que a leitura do veto fosse feita de forma clara, a fim de evitar 
questionamentos futuros, inclusive quanto à autorização de viagens ou 
participação de vereadores em eventos institucionais que contribuam com os 
trabalhos legislativos. Com a palavra a vereadora Keké Batista, antecipou 
seu voto contrário ao parecer do relator, por considerar impossível e 
inaceitável votar contra o orçamento da Câmara Municipal. A vereadora 
afirmou que ouviu a justificativa constante no parecer, no sentido de que a 
medida poderia impactar as finanças do Município, exigindo remanejamentos 
orçamentários. Contudo, ressaltou que se trata de cumprimento de lei, 
enfatizando que a lei deve ser respeitada. Destacou que, atualmente, a 
Câmara enfrenta sérias dificuldades financeiras, o que tem impedido a 
manutenção de diversos serviços antes disponibilizados à população. Disse 
ainda, que há mais de quatro anos os vereadores não conseguem diárias 
para deslocamentos a Belém e Brasília em busca de recursos, como ocorria 
anteriormente, inclusive nas ocasiões em que viajaram, sempre trouxeram 
benefícios significativos para o Município, reiterou que seu voto seria 
contrário ao parecer. Prosseguindo a discussão, fez uso da palavra o 
Vereador Marcelo Sarubbi, manifestou seu voto contrário ao parecer do 
relator. Por entender que a situação representa descaso do Poder Executivo 
para com o Legislativo, sustentando que há interferência do Prefeito nas 
decisões da Casa. O vereador destacou que a Câmara aprovou orçamento 
correspondente a 7% da receita corrente líquida do Município, percentual 
permitido por lei, e que tal previsão foi vetada pelo Executivo. Manifestou 
inconformismo com o parecer apresentado, especialmente por considerar 
que contraria posicionamentos anteriores. Enfatizou que a legislação é clara 
ao permitir até 7%, e que, se esse percentual foi fixado pela Câmara, decorre 
de necessidade institucional. Alertou que, caso mantida a situação, poderá 
se tornar inviável o pleno funcionamento do Legislativo, reconhecendo as 
dificuldades enfrentadas pela Presidência para honrar as despesas da Casa. 
Mencionou, ainda, a arrecadação mensal do Município, afirmando que esta 
gira em torno de quarenta milhões de reais, questionando o argumento de 
impacto financeiro, sobretudo diante de despesas elevadas com 
contratações artísticas. Finalizou reiterando seu posicionamento contrário ao 
veto do Prefeito Municipal. O Sr. Presidente informou que, como se trata de 



 
veto, baseado nos dispositivos regimentais a votação será aberta, nominal e 
em ordem alfabética, assim prosseguiu a votação. Terminada a votação se 
obteve o seguinte resultado onze votos a favor e três contra dos vereadores 
Arnaldo Gemaque, Keké Batista e Marcelo Sarubbi, com esse resultado o Sr. 
Presidente declarou aprovado o veto parcial do Prefeito Municipal sobre 
projeto de lei nº 070/25. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação, o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 
outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a 
presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por 
mim e pelos demais membros da Mesa. 
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